

弘揚千年文化寶藏 沉香收藏家簡文樂教授慷慨捐出沉香作慈善拍賣

近年沉香成為收藏家追捧對象，價格更不斷飆升，頂級沉香每克隨時索價逾二萬元。雖然沉香近年才成為炙手可熱的收藏品，但其實人類早已懂得使用這種珍貴的香料，幾千年來在宗教、文化、藝術和醫藥中都有使用沉香的記載。為了弘揚這項千年文化寶藏，香港著名沉香收藏家簡文樂教授特意將於今年 9 月捐出四件珍藏沉香擺件作慈善拍賣，收益將全數撥捐支持保育文化，包括資助法定古蹟梅夫人婦女會之修葺保養，不但能夠與同道之人分享沉香藝術，更可推動香港的保育文化及慈善事業，一舉數得。

作為一位企業家，簡文樂教授為三家香港上市科技公司的創辦人及主席，而作為一位收藏家，簡教授則為香港以至世界著名的沉香收藏家之一，更設立了「皇家博物館」與同好共賞珍藏。多年的收藏經驗讓簡教授了解到隨着時間而減少的收藏品最值得珍藏，而沉香就是他的答案。收藏沉香更表達了簡教授對生於斯長於斯的香港的一份深厚感情。沉香帶出了香港的歷史根源：「香港」因沉香種植與香品貿易而得名。沉香是一種能夠散發自然香氣的植物香料，為沉香樹受到自然或人為傷害後而進行自我修復分泌的樹脂，經過長年累月與樹木纖維結合而形成。據目前植物學觀點上區分，世上僅有四科樹木能結出沉香脂，更須歷經百年方能結出香氣濃郁的上等沉香，令它自古以來都是世界上最珍罕的香料之一，並得到「眾香之首」的美譽。人類最早使用沉香的記載源自古埃及；在中國，沉香文化亦擁有悠久歷史。沉香無論是燒香、藝術、觀賞或藥用都有珍貴價值，早於宋朝，已有「一兩沉香一兩金」之說。隨着人們對沉香的認識漸增，導致需求近年來不斷上揚，沉香生產速度無法追上；再加上天然沉香早已買少見少，令價格直線上升，並且在可見的將來亦很難回落。

簡文樂教授一直積極支持贊助社會各界外，過去亦曾多次舉辦公開展覽，把收藏品公諸同好，向下一代傳承文化精髓。是次舉行的拍賣會將於本年 9 月舉行，由簡教授捐出四件珍藏沉香擺件作公開拍賣，並以收益捐助本地慈善與文化組織。位於中環的梅夫人婦女會正為受惠機構之一，並將以所得款項用於修葺已有百年歷史並被列為法定古蹟的花園道會舍。

簡文樂教授希望藉是次拍賣同時為慈善與文化盡一分力。他表示：「本人收藏的目的，並不在於孤芳自賞，而是在於與同好分享，並為我們的下一代保護這些罕有的文化寶藏。是次本人捐贈拍賣的四件沉香擺件，各具獨特神髓，是非常值得收藏的珍品。本人在此衷心期望這次的拍賣能夠起到傳承文化、造福社會的作用，延續本人一直推動的『祥和』精神。」

由簡文樂教授捐出作慈善拍賣之沉香擺件一覽

<p>瑞龍迎福</p> <p>此塊沉香美材，形如龍首，頭角畢現，昂首奮鬚，瞪目張口，作長嘯狀，藉天工奇巧造化，活龍活現。瑞龍下凡迎福，寓百事祥瑞如意，福滿人間。</p> <p>高 18 厘米，闊 41 厘米，約 610 克</p>	
<p>鯉躍龍門</p> <p>此塊沉香良材，巧藉天然之工，妙造獨特形態，宛如江河滾浪中一飛魚，逆流而上，縱身一躍騰飛，勢欲沖天。鯉躍龍門，聲價百倍，祈願步步高陞，富貴顯達，名揚四海。</p> <p>長 62.5 厘米，闊 11.5 厘米，約 390 克</p>	

巨人長堤

此塊沉香良木，其天然形態以密集交疊的錐狀柱體構成，極為酷似位於北愛爾蘭貝爾法斯特西北處大西洋海岸，聞名遐邇的世界名勝「巨人長堤」。「巨人長堤」由逾四萬根源自火山熔岩所形成的六角柱體組成，石柱連綿有序，層次分明，高低錯落之間延伸至長達八公里的海岸奇景，氣勢壯觀磅礴，並早於 1986 年被評為世界遺產。「巨人長堤」亦是一匹世界名駒之命名，此駒曾數度於歐洲一級賽摘下桂冠，揚威國際，轉作種馬後亦成績斐然，分別於歐美成為冠軍種馬，繁育多匹奪冠佳駒。

高 33.5 厘米，闊 29.5 厘米，約 250 克



聚寶仙嶺

沉香原木美材，形如仙峰峻嶺，巍峨聳立，崖壁陡峭，氣勢恢宏，呈現天工造物奇巧之美。仙山深處，別有洞天，洞中聚寶藏金，豐足滿載，取用不歇，祈盼富貴綿長，福壽安康。

高 25 厘米，闊 12 厘米，深 11 厘米，約 388 克



簡文樂教授 CBE, Comm OSSI, Chevalier de la Legion d'Honneur, SBS, JP 簡介

簡文樂教授現為三家於香港上市的資訊科技公司（冠軍科技、看通集團、數碼香港）主席，並為更好明天、中華世界文化遺產保護基金及世界文物保護基金等基金組織的主席。簡教授對推動資訊科技不遺餘力，現任香港資訊科技聯盟主席及香港資訊科技業協會名譽主席。熱愛藝術及文化的簡文樂更為藝術研究國際基金贊助人、中國文化部藝術品評估委員會委員，以及香港青年藝術協會行政委員會委員。簡教授熱心社會服務，對科技、藝術及文化發展尤其重視，其個人成就廣受國際認同。簡教授現為香港特別行政區政府太平紳士；於二零零六年獲英女王授勳英帝國司令勳章（CBE）；同年亦獲意大利總理頒發意大利仁惠之星司令勳章（Comm OSSI）；二零零七年獲法國政府頒發榮譽軍團騎士勳章（Chevalier de la Legion d'Honneur）；二零零九年獲香港特別行政區政府頒發銀紫荊星章（SBS）；二零一一年獲任命為匈牙利共和國駐香港及澳門名譽領事；二零一三年獲歐盟名譽領事總會頒發卓越領事成就大十字勳章（FUECH Grand Cross of Merit for Outstanding Consular Work）及獲匈牙利政府委任為匈牙利特命全權大使（Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of Hungary）。